

广州体育学院

GUANGZHOU SPORT UNIVERSITY



国内统一刊号 CN44-0833/G

主管主办:中共广州体育学院委员会

出版:广州体育学院校报编辑部



文精武杰

第357期 (本期四版)
2023年2月28日(癸卯年二月初九)

投稿邮箱:gtyb658@163.com

首批国家级科普基地名单正式公布
广州体育学院体能与健康促进科普基地
成功入选

本报讯 1月6日,国家体育总局、科技部公布了首批国家体育科普基地名单,广州体育学院体能与健康促进科普基地入选。

为贯彻落实习近平总书记关于科技创新和科学普及工作的重要论述,引导和规范国家体育科普基地建设和运行管理,促进体育科技创新和科学技术普及工作协调发展,支撑体育强国和科技强国建设,国家体育总局和科学技术部联

(文 党委宣传部 李璇)

锚定决胜“申博”目标 广体“新学期第一会”吹响高质量发展“冲锋号”



本报讯 岭南处处无闲人,早春时时启新程,为全面贯彻落实党的二十大精神,推动新学期学校高质量发展开好局、起好步,2月28日,学校召开高质量发展大会暨2023年春季开学工作会议。会议以“凝心聚力、申博攻坚,助力广东高质量发展实现新跨越”为主题,系统总结过去一年发展成果,科学谋划2023年重点工作与路径举措,为进一步统一思想、凝聚共识,团结全校师生以更加昂扬的姿态、饱满的精神、实干的行动推动广州体育学院高质量发展走上快车道、跑出加速度奠定了坚实基础。

全体校领导、全体教职员参加大会。党委书记米银俊主持大会并作总结讲话,党委副书记、校长刘永东作主题讲话,副校长胡敏作“申博”专题报告,党委副书记陈琦主持签订各二级党组织、各部门、教学教辅单位领导班子2023年度目标任务书。

校长刘永东全面总结学校2022年发展成绩,充分肯定各方面工作取得的新进展、新成效、新突破。过去的一年,学校党委坚决贯彻落实中央、省委、省委教育工委和省教育厅各项工作部署,围绕迎接和学习宣传贯彻党的二十大主

线,深学笃行习近平新时代中国特色社会主义思想,举全校之力部署“申博”攻坚战,持续推进各项“申博”指标落实,奋力答好“质量建设年”新命题,同时坚持科学统筹教育教学与疫情防控,全力保障了教学工作秩序稳定有序和师生员工身体健康,在疫情防控措施调整转段之前实现校园内师生“零感染”的“战”疫奇迹!

刘永东强调,作为华南地区唯一独立建制的体育高等学府,“申博”是学校高质量发展的生存之道,是迈上办学层次新高度的必然要求,是扎实推进广东

省高质量发展实现新跨越的实际行动与责任担当。2023年学校围绕“申博”中心任务,务必继续坚持以立德树人为根本,持之以恒巩固党建引领保障作用,内外兼修狠抓内涵建设与资源拓展,切实完善内部治理体系,提升内部治理能力,营造风清气正劲足的干事创业氛围,在人才培养、专业建设、科学研究、竞技体育和特色办学等多方面再攀新高、再创佳绩,扎实推动学校事业高质量发展实现新的跨越,为“扎实推进广东高质量发展”“再造一个新广东”贡献应有力量。

副校长胡敏作“申博”专题报告。他指出,2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,也是学校冲刺博士学位授予单位的决胜之年。“申博”工作作为学校2023年各项工作中的头等大事,全校上下要予以高度重视,要“横下一条心、认准一条路、铆足一股劲、拧成一股绳”,保持“起跑即冲刺、开局即决战”的精神状态,将各项工作部署不折不扣落到实处,举全校之力坚决打赢这场“申博”攻坚战。他从人才培养、学科排名、科学研究、师资队伍和办学经费五个维度介绍了我校“申博”工作的阶段性进展,充分肯定我校在持续推进博士学位授予单位和博士学位授权点建设工作中取得的显著成效,全面分析当前我校“申博”工作面临的机遇与挑战,对标对表找差距、明方向、定任务,对下一阶段“申博”工作提出三点要求:

一是振奋精神、“干”字当头,加速奋进、全力以赴,在全校营造干事创业、出彩添彩的浓厚氛围,进一步激发广大教职工奔跑冲刺、奋勇争先的热情和激情。

二是坚定必胜信心,时刻绷紧“申博”之弦,牢牢锚定“申博”目标的准度稳

进提质,细化2023年“申博”工作重点任务,上下联动,凝聚合力,想尽一切办法,用尽所有智慧,动员所有力量,在教学科研、学科建设、人才培养等关键指标上,再创新成就,再铸新辉煌。

三是强化大局意识和责任担当,以高度的责任心和使命感落实好“申博”各项工作任务,不断改进工作方式方法,着力补足短板弱项,实现关键指标的突破和优化,进一步做实做强申报材料,夯实基础、筑牢底盘,为最终圆满完成“申博”目标不懈努力。

党委书记米银俊围绕“申博”目标任务,就深入贯彻落实党的二十大精神和广东省高质量发展大会精神,坚持走高质量发展之路,切实把高质量发展的要求贯彻到办学治校全领域全过程提出四点工作部署:

一、凝聚精神力量决战决胜“申博”目标,要持续推动党的二十大精神学习贯彻走深走实,切实推进习近平总书记关于教育的重要论述学深悟透、学以致用,始终与党同心同德、与人民同向同行,深刻领悟新时代高等教育的职责使命,始终胸怀“两个大局”,心系立德树人这个“国之大者”,以“申博”为契机实现跨越式大发展,全面提升学校的办学水平、办学层次和办学质量,为广东高等教育高质量发展作出应有的贡献。

二、自信自强、踔厉奋发,抢抓机遇、善作善成,全校上下要在学校党委的坚强领导下坚定信心,以破釜沉舟的决心放手一搏,以只争朝夕的精神状态全力以赴“申博”目标,进一步强化机遇意识、全局意识、攻坚意识和使命意识,以“坐不住”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“等不起”的责任感全面完成“申博”各项工

作指标任务,以更加昂扬的姿态、更加坚定的步伐和更加优异的成绩坚决夺取决胜“申博”的新胜利!

三、坚持实干为先,勇于担当,在找差距、补短板、扬优势、强弱项上多下功夫、多出实招;要对标对表,精准施策,持续优化提升各项“申博”指标,在此基础上提优增质、亮特色、显实力;要坚持“请进来”与“走出去”相结合,积极统筹协调,充分整合学校资源和力量,加强相关学科专家指导交流,积极学习借鉴宝贵经验,不断增强工作的针对性和实效性。

四、筑牢保障、落实责任,确保按质保量完成“申博”目标任务:一要加强作风建设,深化全面从严治党,一体推进干部作风、师德师风、校风学风建设,以案促改、以改促建,坚决筑牢“三不腐”堤坝,涵养风清气正的政治生态和育人环境;二要加强组织建设,围绕深入学习贯彻党的二十大精神主线提升基层党组织建设质量,以扎实党建凝聚各方力量,为“申博”攻坚保驾护航;三要加强基本建设投入,完善重大项目与平台建设,进一步优化整合资源,强化优势、突出特色,聚焦内涵、全面提高学科建设水平;

四要引育并举、汇智聚力,深入实施以高层次人才队伍建设为核心的人才强校战略,发挥领军人才集聚效应,不断优化师资结构,为全面实现“申博”目标蓄势赋能。

会上还举行了目标任务书签订仪式,党委书记米银俊和校长刘永东分别与各二级党组织、各部门、教学教辅单位领导班子签订2023年度目标任务书。

(文 党委宣传部 李璇 图 党委宣

传部 韩奇)

新身份、新作为 我校党委副书记、校长刘永东,体育艺术学院院长徐中秋 当选新一届广东省政协委员

本报讯 广东省第十四届人民代表大会第一次会议于1月12日召开;政协第十三届广东省委员会第一次会议于1月10日至13日召开。

1月10日,随着广东省政协十三届一次会议首场“委员通道”开启,政协第十三届广东省委员会第一次会议正式拉开帷幕。此前,政协第十

三届广东省委员会委员名单正式公布,新一届省政协委员共有746名,其中体育界代表5名,有两名来自我校。我校的两名新一届广东省政协委员分别是中共党员、广州体育学院党委副书记、校长刘永东和无党派人士、体育艺术学院院长徐中秋。两位省政

协委员作为体育界代表参加今年的广东两会,将为广东经济社会高质量发展积极建言献策,贡献广体智慧。在十三届省政协第一次主席会议上,审议了十三届省政协副秘书长和各专门委员会主任、副主任人选名单。校长刘永东担任广东省科教卫体委员会副主任。

(文 党委宣传部 李璇)

开学第一天 意气风发启新篇 我校举行升旗仪式并开展教学检查

2023年春季开学升国旗仪式

本报讯 春风相携,共赴新征程。2月21日上午6:45分,广州体育学院2023年春季开学升旗仪式在西田径场举行。副校长张育方出席并讲话,学生工作部(处)、团委全体干部,各二级学院党委(党总支)正、副书记,全体辅导员和学生共6000多人参加了此次升旗仪式。仪式由学生工作部(处)部长廖远胜主持。

晨光熹微中,英姿飒爽的国旗护卫队队员们迈着铿锵的步伐护卫国旗入场,伴随着雄壮的《义勇军进行曲》,鲜艳的五星红旗冉冉升起,全体师生肃立,向国旗注目礼、齐唱国歌,向国旗致以最崇高的敬意。

“过去的一年,广州体育学院凝心聚力、深学笃行习近平新时代中国特色社会主义思想,热烈学习宣传贯彻落实党的二十大精神;强基固本、奋力书写‘质量建设年’答卷,落实全面从严治党;潜心育人、着力发扬优良学风,全面推进课程思政体系建设;勤力

守护、在疫情防控措施调整转段之前实现校园内师生“零感染”的“战”疫奇迹……”张育方高度总结学校2022年取得的标志性成果,介绍2023年发展目标,勉励全体师生要牢记习近平总书记的殷切期盼,一要振奋精神,发扬爱国奉献和奋力拼搏精神,不断积聚起向上向善的磅礴力量;二要严于律己,培树昂扬向上、奋勇争先的学风校风,在校规校纪面前知敬畏、明事理、守规矩,争做堪当民族复兴重任的时代新人;三要坚持健康先行、科学锻炼,在丰富的校园文化活动中提升素质、全面发展,努力成长为德智体美劳全面发展的新时代青年。

时序更替,华章日新,草木蔓发,春山可望!乘着党的二十大的春风,广州体育学院全体师生员工将以更加坚定的决心、更加昂扬的斗志、更加实干的精神投入到新学期工作学习中去,奋力跑出高质量发展的广体“加速度”。

书记校长带队深入课堂教学检查

2月27日是我校2023年春季学期开学的第一天,为全面掌握新生“开学第一课”的运行情况,保障新学期教学工作顺利进行,上午7:40分,校党委书记米银俊,党委副书记、校长刘永东,副校长胡敏,副校长李裕和,副校长张育方带队前往各教学点检查教学工作。在相关教学单位和相关职能部门负责人的陪同下,校领导先后走访了教学楼、体操馆、游泳馆、篮球场、足球场、综合训练馆、田径场、棒垒球场、小球馆,深入一线检查新学期教学工作开展情况,切实抓好抓实教学各项工作。

在监控室,校领导通过监控视频查看新学期第一堂课的整体情况,重点关注教师到岗上课、师生精神面貌和学生课堂纪律,并对本学期教学安排及服务保障等相关工作的落实情况进行了解。

在各场馆内,校领导仔细询问师生课堂秩序情况,对各体育场馆的设备运行、修缮维护等工作进行了全面检查,对各体育场馆的综合利用和未来建设设计规划,以便进一步完善学校教学场地,全力保障教学工作的高效开展。

(文 党委宣传部 李璇 梁越 韩奇)

广州体育学院在柔性水凝胶治疗运动创伤领域的研究取得突破并发表TOP期刊

共同作者。

众所周知,由于脚踝、膝盖和手腕等关节区域的频繁运动和弯曲,关节和运动部位皮肤的有效伤口闭合和愈合仍然是一个巨大的挑战。传统的侵人性伤口闭合方法,例如使用缝合线和皮肤缝合器,通常会导致额外的刺穿伤口、麻醉副作用和严重的疤痕。作为可穿戴电子设备的重要组成部分,柔性传感器因其在捕捉姿势和监测各种人类活动方面的潜力而引起广泛关注。基于此,通过简单的一锅法制备了一种柔性的仿生水凝胶传感器,该传感器具有超强的拉伸性能、良好的粘附性和生物安全性。此外,柔性的水凝胶由于具有丰富的AMSN,表现

出良好的传感行为和应变敏感性,并能根据组织伤口的感染程度及炎症水平智能作出反馈按需释放治疗因子,显著加速各种创伤的闭合和重建。使用柔性水凝胶传感器进行原位监测将为运动创伤治疗提供一种新的思路。

研究团队探究了细胞在水凝胶传感器支架上动态培养的生长状态。通过水凝胶周期性粘弹性的刺激和三维的实时观测,研究细胞生长上的动态取向、迁移和增殖行为,证明了细胞支架的生物活性和促进血管化的潜力。

细胞实验结果表明柔性水凝胶传感器具有长效的体外抗菌效果,并展现了良好的生物安全性能。不

仅可以有效闭合运动部位的伤口,还可以提供类似于正常皮肤组织的机械微环境,促进伤口愈合,减少疤痕。

该项研究丰富了柔性水凝胶传感器的设计和制备策略,促进了多糖类基材料在可穿戴电子设备和智能监测系统中的应用,在监测和治疗各种运动创伤方面展现良好的应用前景。该工作得到广州市自然科学基金(202102021284),广东省自然科学基金(A2021015111158)和广东省教育厅普通高校青年创新人才项目(722018020150和7220180225)的支持。

(文 广东省运动辅具工程技术研究中心)